

河北内丘：强化审计监督 助力全面推进乡村振兴

河北省内丘县审计局 | 韩玉芳

近年来，河北省邢台市内丘县从“人员统筹、数据审计、整改落实”三方面加强对财政衔接推进乡村振兴补助资金的审计监督，助力全面推进乡村振兴。

强化人员统筹，提升审计监督合力。采取“一规范二强化三创新”举措，发挥涉农部门和乡镇内部审计在乡村振兴审计中的“内生免疫力”作用。一是由编办发下文件，规范设置内审机构设置、明确内审人员和内审职能职责，从机制上规范内部审计机构建设。二是通过“以审代训”和组织开展乡村振兴相关知识、政府投资项目审计等业务培训，强化内审业务培训，提升内审人员的审计监督水平。三是以政府投资项目监督为抓手，通过“内审实施、中介辅助、审计指导”模式，指导内审

机构开展财政衔接资金项目结算、决算等审计项目，发挥内审监督合力。

强化大数据审计，提升审计工作效率。投入近70万元资金建设了财政审计数据分析、政府投资项目审计等数据分析平台，归集财政、乡村振兴、工商、民政、残联、人社等部门的信息数据。并加大对大数据审计应用的培训，坚持“内部交流”和“外出学习”相结合，提升信息技术和大数据审计技能。通过大数据分析对比，迅速筛选出各项政策措施衔接推进和落实情况审计疑点，并对疑点逐条逐项组织核实，以数据分析提升审计监督效能。

强化整改督导，提升审计整改实效。县委县政府通过召开党委会议、政府常务会、专题会议等形式研究审计

查出重大问题的处理意见，加强对审计整改工作的领导落实。审计部门对审计查出问题的整改落实情况进行跟踪督导，建立审计整改监督管理平台，强化审计整改管理。被审计单位切实履行整改主体责任，制定整改方案，明确整改措施、整改时限、目标要求、责任人等。建立健全审计发现问题的整改台账，被审计单位整改一项，对账销号一项。对于能整改的问题，做到立整立改；不能立整立改的问题，限期整改。主管部门对审计发现的典型性、普遍性和倾向性问题，完善管理制度和工作机制，切实担起监督管理责任。各部门上下联动、贯通协作，加强资金监管，有效推动乡村振兴战略落地落实。□

责任编辑 张小莉

数字赋能 实现国有资产全生命周期智慧监管

江苏扬子江国际冶金工业园财政和资产管理局 | 朱燕 吴徐聪 秦安能

2022年，江苏扬子江国际冶金工业园以“盘活国有资产、提高使用效益”为目标，对国有资产管理进行全方位、全链条式改革，将打造国有资产智慧监管平台作为一项重点课题投入实践，逐步将国有资产纳入科学化、规范化、精细化管理轨道，提供了可复制可推广的实践经验。

画像国有资产分布图，起底资产发源“蓄水池”

(一)“自查+核查”全面摸清资

产家底。在开展国有资产清产核资的基础上，邀请第三方测绘公司对无证资产进行测绘，聘请第三方审计公司对各村(社区)使用或占有的镇属不动产情况进行核查，冶金工业园财资局联合相关部门对账实相符情况进行随机抽查。通过清查将失管资产重新纳入管理范围，确保资产数量“应统尽统”。

(二)“集中+常态”精准核实资产状况。在集中开展资产清查的基础上，不断完善资产日常管理制度，建立资

产清查盘点与配置、使用、处置管理联动工作机制，同步运用智慧监管平台定期开展自查自纠，常态化实时掌握资产变化情况，做到资产信息“应录尽录”。

(三)“提醒+追责”坚决压实监管责任。通过排查国有资产处置等实施过程中的关键环节、重要节点，制发“四严禁一严查”风险提示，通过明确工作纪律、传导责任压力有效防范风险。建立责任追究倒查机制，定期开展联合抽查，对资产清查、资产使用过程